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АК ТЫЎ НЫ 
АР БІТР

У сіс тэ ме іран скай ула-
ды прэ зі дэнт — дру гая па 
знач нас ці служ бо вая асо ба. 
Ён з'яў ля ец ца га ран там кан-
сты ту цыі і кі раў ні ком вы ка-
наў чай ула ды. Усе ра шэн ні 
па клю ча вых пы тан нях прэ-
зі дэнт уз гад няе з ду хоў ным 
лі да рам (рах ба рам), яко му 
на ле жыць вяр хоў ная ўла да 
ў Іс лам скай Рэс пуб лі цы. Ця-
пер гэ та ая та ла Алі Ха ме неі, 
пе ра ем нік за сна валь ні ка Іс-
лам скай Рэс пуб лі кі ая та лы 
Ха мей ні. Вы шэй шы кі раў нік, 
акра мя ўся го ін ша га, — вяр-
хоў ны га лоў на ка ман ду ю чы, 
яко му на пра мую пад па рад-
коў ва ец ца Кор пус вар та вых 
іс лам скай рэ ва лю цыі (КВІР). 
Па зі цыя вы шэй ша га кі раў ні-
ка хоць і па лі тыч ная, «але ў 
вя лі кай сту пе ні гэ та хут чэй 
вяр хоў ны ар бітр, які вы кон-
вае пра ві лы гуль ні ў не ка то-
рых вы шэй шых ін та рэ сах, 
чым не па срэд на кры тыч ны 
гу лец», за ўва жыў кі раў нік ра-
сій ска га Ін сты ту та пры клад-
но га ўсхо даз наў ства і аф ры-
ка ніс ты кі Са ід Га фу раў.

У Іра не ня ма па са ды 
прэм' ер-мі ніст ра, та му прэ-
зі дэнт фар мі руе і ка ар ды нуе 
дзей насць ура да. Кан ды да-
ту ры на мі ніс тэр скія крэс лы 
і па са ды ві цэ-прэ зі дэн таў 
за цвяр джае пар ла мент. 
Асаб лі вае мес ца зай ма юць 
мі ніст ры раз вед кі і аба ро ны, 
пры зна чэн не якіх так са ма па-
тра буе ад аб рэ ння з бо ку рах-
ба ра. Прэ зі дэн та абі ра юць на 
ча ты ры га ды пра мым усе на-
род ным га ла са ван нем. Ён не 
мо жа зай маць па са ду больш 
за два тэр мі ны за пар.

Пра цэ ду ра вы ба раў прэ зі-
дэн та ад роз ні ва ец ца ад пры-
ня тай у боль шас ці кра ін све-
ту. Штаб па пра вя дзен ні вы-
ба раў пры МУС Іра на рэ гіст-
руе ах вот ных удзель ні чаць 
у вы ба рах. Гэ та ад бы ло ся і 
за раз, ка лі штаб на пра ця гу 
пя ці дзён рэ гіст ра ваў па тэн-
цый ных кан ды да таў, і ў вы-
ні ку ў спіс па тра пі лі 1636 ча-
ла век — 1499 муж чын і 137 
жан чын. Да лей На гля даль ны 
са вет, у які ўва хо дзяць іс лам-
скія пра ва вед ні кі і прад стаў-
ні кі вы шэй ша га шы іц ка га ду-
ха вен ства, раз гля дае кож ную 
з гэ тых кан ды да тур і вы бі рае 
най больш год ных.

Алі Ха ме неі «вель мі ўскос-
на аказ вае ўплыў», у тым лі-
ку і на вы ба ры, тлу ма чыць 
Са ід Га фу раў. «Мэ та яго — 
зна хо джан не кам пра мі су 
па між па лі тыч ны мі сі ла мі, 
а не пе ра мо га ка гось ці», — 
лі чыць экс перт. «Га ран тыі ў 
Іра не на вы ба рах пе ра мо гі 
кан крэт на га ча ла ве ка не бы-
вае, інт ры га заў сё ды ідзе да 
са ма га кан ца», — за ўва жыў 
прэ зі дэнт ра сій ска га Ін сты-
ту та Бліз ка га Ус хо ду Яў ген 
Са та ноў скі.

Але да ця пе раш ніх вы ба-
раў ая та ла пра яў ляе вель мі 

ак тыў ную ці ка васць. І, зда-
ец ца, гэ тым ра зам ар бітр 
дэ ман струе сім па тыі і ан ты-
па тыі. У са ка ві ку за ход нія 
СМІ ад зна ча лі, што Ха ме неі 
з на блі жэн нем вы ба раў усё 
больш кры ты куе ўме ра на га 
прэ зі дэн та Раў ха ні. У па прок 
яму ста ві ла ся тое, што пас-
ля ядзер най здзел кі 2015 
го да эка но мі ка Іра на так і 
не ад чу ла ча ка на га рос ту. 
Ая та ла Ха ме неі хоць і ўхва-
ліў здзел ку з «шас цёр кай», 
якую ўзна чаль ваў Ба рак Аба-
ма, але вы каз ваў асця ро гі ў 
да чы нен ні да лю бо га кро ку 
да зблі жэн ня з ЗША, на зы ва-
ю чы аме ры кан цаў «дву душ-
ны мі і зла слі вы мі».

Тое, што «ад крыц цё Іра на 
све ту» не пры вя ло да сур' ёз-
на га рос ту ін вес ты цый, бы-
ло вы ка ры ста на для кры ты кі 
кан сер ва та ра мі — апа не нта-
мі ця пе раш ня га прэ зі дэн та 
Іра на. Па зі цыі «са аў та ра» 
ядзер най здзел кі Раў ха ні бы-
лі па да рва ныя і пас ля абран-
ня До наль да Трам па. Но вы 
прэ зі дэнт ЗША мае на мер 
ра за рваць па гад нен не і дэ-
ман стра тыў на ро біць больш 
жорст кай па лі ты ку Ва шынг-
то на ў да чы нен ні да Тэ ге ра-
на. Гэ та па цвяр джае вы сно-
ву Ха ме неі пра «дву душ ных 
і зла слі вых аме ры кан цаў». 
«Раў ха ні зра біў стаў ку на 
За хад, яна част ко ва згу ля-
ла, част ко ва не», — ад зна-
чыў Са ід Га фу раў. Ая та ла 
не зра біў стаў ку і на уль тра-
кан сер ва та ра Ахма дзі не жа-
да. Як ад зна ча лі экс пер ты, 
жорст кае су праць ста ян не з 
За ха дам, якое вёў той, бу ду-
чы прэ зі дэн там, не ад па вя-
дае ўлас на па зі цыі «рэ жы му 
іран скіх ая тол». Як рас тлу ма-
чыў Яў ген Са та ноў скі, пры-
ход у 2013 го дзе ўме ра на га 
Раў ха ні на зме ну ра ды ка лу 
Ахма дзі не жа ду на спра ве 
пра дэ ман стра ваў ме на ві та 
гэ та: «Ста ры рэ лі гій ны іс тэб-
ліш мент сціс нуў бру таль нае 
свец кае кры ло КВІР, якое лі-
чы ла за леп шае дзей ні чаць 
не ра пі рай, а ду бі най і шмат 
што са пса ва ла».

А пе рад ця пе раш ні мі вы-
ба ра мі з Ахма дзі не жа дам 
«на огул не вель мі ка рэкт на 
абы хо дзяц ца, бо лі чаць, што 

ён за над та не пры маль ны для 
не ка то рых за ход ніх парт нё-
раў, і ка лі ён прый дзе, то пач-
нец ца вай на», — за ўва жае 
Са ід Га фу раў. Экс-прэ зі дэнт 
на огул не быў да пу шча ны да 
вы ба раў. Ра ней па ве дам ля-
ла ся, што вяр хоў ны лі дар 
Іра на не рэ ка мен да ваў Ахма-
дзі не жа ду іс ці на вы ба ры.

ІНТ РЫ ГІ 
І ФА ВА РЫ ТЫ

Пе рад май скі мі вы ба ра мі 
но ва га прэ зі дэн та Іра на вы-
зна чыў ся фа ва рыт. Гэ та, на 
дум ку За ха ду, не ця пе раш-
ні прэ зі дэнт Ха сан Раў ха ні 
і не вы крас ле ны ая та лай з 
лі ку кан ды да таў экс-прэ-
зі дэнт Мах муд Ахма дзі не-
жад. Кан сер ва тар Эб ра хім 
Ра і сі, яко му прад каз ва юць 
пе ра мо гу, не да вя рае ні За-
ха ду, ні Ра сіі — і та кое, на 
дум ку экс пер таў, агуль нае 
мер ка ван не іран скай элі ты. 
На яго зра бі лі стаў ку сі ла-
ві кі, у тым лі ку Кор пус вар-
та вых іс лам скай рэ ва лю цыі. 
Вы раз нік агуль на га мер ка-
ван ня Эб ра хім Ра і сі (яко га 
За хад на зы вае фа ва ры там 
гон кі) — стаў ле нік кан сер ва-
тыў на га ду ха вен ства, тлу ма-
чыць Яў ген Са та ноў скі. Тое, 
што ў яго доб рыя ад но сі ны з 
«вар та вы мі рэ ва лю цыі», вя-
лі кі плюс для гэ та га кан ды-
да та. Што даты чыц ца знеш-
не па лі тыч ных по гля даў Ра і сі, 
то ён па збаў ле ны сім па тый 
да За ха ду і на сця ро жа на 
ста віц ца да Ра сіі. «Ён ка жа: 
«Ра сі я не не вы ка на юць, што 
абя ца юць, а За хад дак лад на 
пад ма не», — га во рыць Са ід 
Га фу раў. — Гэ тая па зі цыя 
ў Іра не агуль ная». Эб ра хім 
Ра і сі вы каз вае агуль на-
кан сер ва тыў ны пункт гле-
джан ня. А ўсе прэ тэн дэн ты, 
уклю ча ю чы Ра і сі, — кан сер-
ва тыў на га кі рун ку, ад зна чае 
Яў ген Са та ноў скі. «Па мяр-
коў ныя, праз мер ныя — гэ-
та ўжо ін шае пы тан не. Але 

на сён няш ні мо мант толь кі 
кан сер ва та ры ма юць шан-
цы прай сці на вы шэй шыя 
па са ды ў Іра не», — да даў 
экс перт.

Пе ра мо га Ра і сі над са пер-
ні ка мі-кан сер ва та ра мі зу сім 
не прад вы зна ча ная. На дум-
ку Са іда Га фу ра ва, ней кія 
апы тан ні, дзе кан ды да та на-
зва лі фа ва ры там, маг чы ма, і 
пра вод зяць, але яны мо гуць 
быць «част кай па лі тыч ных 
тэх на ло гій». Акра мя та го, у 
спра ву ўмеш ва ец ца не зу сім 
па лі тыч ны фак тар.

«Мер ка ван не вы шэй ша-
га кі раў ні ка Ха ме неі, вя до ма, 
важ на. Але Ха ме неі ця пер 
над звы чай хво ры», — ад зна-
чае Са та ноў скі. Шпі та лі за цыя 
іран ска га лі да ра ў са ка ві ку 
2015 го да ўжо бы ла на го дай 
для спе ку ля цый. Ужо та ды 
аб мяр коў ва ла ся пы тан не аб 
маг чы мым пе ра ем ні ку рах ба-
ра і пра тое, ці бу дзе ён кан-
сер ва та рам або рэ фар міс там. 
Ка лі Ха ме неі сы дзе, то Ра і сі 
бу дзе ад ным з га лоў ных прэ-
тэн дэн таў на па са ду рах ба ра, 
а не прэ зі дэн та, за ўва жае Яў-

ген Са та ноў скі. «Усё мо жа па-
мя няц ца. Там не лі ней ная інт-
ры га», — ад зна чае экс перт.

РЭФАРМАТАРЫ 
І КАНСЕРВАТАРЫ

Та кой ма гут най ата кі на 
ця пе раш нюю ад мі ніст ра цыю 
не бы ло за ўсе ча ты ры га-
ды яе дзей нас ці. Ка бі нет мі-
ніст раў жорст ка па пра ка юць 
у ня здоль нас ці вы ра шыць 
най больш вост рыя са цы-
яль ныя і эка на міч ныя праб-
ле мы кра і ны, у пры ват нас ці 
зні зіць бес пра цоўе, пад няць 
уз ро вень жыц ця на сель ніц-
тва. Рэ фар ма та ры ўсі мі сі ла-
мі аба ра ня юць Раў ха ні. Яны 
пры зна юць, што бес пра цоўе 
ў Іра не да сяг ну ла рэ корд-
ных па каз чы каў (12% пра-
ца здоль на га на сель ніц тва 
не ма юць ра бо ты, у тым лі ку 
больш за 20% мо ла дзі), але 
ўтай ма ваць ін фля цыю ўра ду 
ўда ло ся. Упер шы ню з па чат ку 
ста год дзя яна аб ме жа ва ла ся 
ад на знач най ліч бай па вы ні-
ках мі ну ла га го да — 7,5% су-
праць ра ней шых 25—30%.

З ін ша га бо ку, пры хіль ні-
кі Раў ха ні за ўва жа юць, што 

ад на го ча ты рох га до ва га 
тэр мі ну для вы ва ду кра і ны з 
кры зі су, у якім яна ака за ла ся 
за во сем га доў прэ зі дэнц тва 
уль тра кан сер ва та ра Мах-
му да Ахма дзі не жа да, ма ла. 
Між на род ныя санк цыі, якія 
дзей ні ча лі да сту дзе ня мі ну-
ла га го да ў да чы нен ні да Іра-
на, апус ці лі эка но мі ку кра і ны 
да кры тыч на ніз кай кроп кі. 
Пас ля ад ме ны санк цый на га 
рэ жы му прай шоў толь кі адзін 
год і ча ты ры ме ся цы, за гэ ты 
час не маг чы ма пе ра адо лець 
усе на ступ ствы эка на міч най 
іза ля цыі. Да та го ж ЗША, па 
сло вах пры хіль ні каў дзей на-
га прэ зі дэн та, ня доб ра сум-
лен на вы кон ва юць свае аба-
вя за цель ствы па ядзер ным 
па гад нен ні, што тар мо зіць 
нар ма лі за цыю эка на міч ных 
ад но сін Іс лам скай Рэс пуб лі кі 
з ас тат нім све там.

У сваю чар гу кан сер ва та-
ры ста вяць пад су мнеў са мо 
ядзер нае па гад нен не — су-
мес ны ўсё аб дым ны план 
дзе ян няў, рэа лі за цыя яко га 
па ча ла ся ў сту дзе ні мі ну ла-
га го да ад ме най шмат лі кіх 
(але не ўсіх) ан ты іран скіх 
санк цый. На іх дум ку, у гэ-
тым да ку мен це не бы ло ні я-
кай не аб ход нас ці і ня ма ча го 
ад кры ваць шлях у Іран за-
меж ным кам па ні ям. На цыя-

наль ную эка но мі ку мож на і 
трэ ба па ды маць без ста рон-
няй да па мо гі, аба пі ра ю чы ся 
на ўнут ра ныя рэ сур сы, лі чаць 
кан ды да ты ад кан сер ва та раў 
і іх пры хіль ні кі.

З шас ці кан ды да таў 
аўтсай да ра мі сме ла мож на 
на зваць двух бы лых мі ніст-
раў — экс-мі ніст ра куль ту-
ры і іс лам скай ары ен та цыі 
Мас та фа Ага Мір са лі ма і 
экс-мі ніст ра пра мыс ло вас ці 
Мас та фа Ха шэ мі Та ба. Та кім 
чы нам, ко ла прэ тэн дэн таў, 
якія ма юць рэ аль ныя шан цы 
на пе ра мо гу, зву жа ец ца да 
ча ты рох ча ла век: Раў ха ні і 
Джа хан гіры — ад рэ фар ма-
та раў, Ра і сі і Га лі баф — ад 
кан сер ва та раў. Лі да ра мі ў гэ-
тых па рах вы сту па юць Раў-
ха ні і Ра і сі.

Дру гія ну ма ры, як мер ка-
ва ла ся, мо гуць зняць свае 
кан ды да ту ры не па срэд на 
пе рад вы ба ра мі, за клі каў шы 
пры хіль ні каў ад даць га ла сы 
свай му больш уплы во ва му 
на пар ні ку. Ад нак Джа хан гіры 
аб верг на яў насць та кіх пла-
наў. «Я сам ха чу стаць прэ-
зі дэн там», — за явіў пер шы 
ві цэ-прэ зі дэнт жур на ліс там 
з улас ці вай яму шчы рас цю. 

Па доб на, мае на мер іс ці да 
кан ца і Га лі баф. У хо дзе 
пер ша га раў нда тэ ле дэ ба-
таў ён ра шу ча апа ні ра ваў 
Раў ха ні. «Маг чы ма, абод ва 
на шы кан ды да ты бу дуць да 
кан ца пры сут ні чаць на сцэ-
не», — за явіў агенц тву ІRNА 
ге не раль ны сак ра тар Іс лам-
ска га та ва рыст ва ін жы не раў 
Ма ха мад Рэ за Ба ха нар. Ад-
нак, за ўва жае шэ раг экс пер-
таў, Раў ха ні, ня гле дзя чы на  
кры ты ку, якая гу чыць у яго 
ад рас, па-ра ней ша му вы гля-
дае фа ва ры там прэ зі дэнц-
кай гон кі. Шмат хто ў Іра не 
лі чаць, што трэ ба даць яму 
яшчэ ча ты ры га ды на рэа лі-
за цыю пла наў і вы ка нан не 
абя цан няў. Роз ныя ар га ні за-
цыі пра вод зяць са ца пы тан-
ні, але іх вы ні кі вы гля да юць 
вель мі су пя рэч лі вы мі.

На ўрад ці хто-не будзь мо-
жа ця пер з поў най упэў не нас-
цю спраг на за ваць кан чат ко-
выя вы ні кі. Шмат хто ка жа 
пра ве ра год насць дру го га 
ту ра, вы каз ва юць су мнен ні 
ў тым, што ў пер шым ту ры 
адзін з шас ці кан ды да таў на-
бя рэ па трэб ныя для пе ра мо гі 
50% плюс адзін го лас. Як жа 
яно ака жац ца на са мрэч, да-
ве да ем ся ўжо зу сім хут ка.

За хар БУ РАК. 
burаk@zvіаzdа.bу

ДРУ ГІ ПАС ЛЯ РАХ БА РА
Чым скон чац ца прэ зі дэнц кія вы ба ры ў Іра не?

Прэ зі дэнц кія вы ба ры ў Іра не ад бу дуц ца менш 
чым праз ты дзень — 19 мая. Пра вам го ла су 
ва ло да юць 55 міль ё наў гра ма дзян іс лам скай 
рэс пуб лі кі. З 1636 кан ды да таў На гля даль ным 
са ве там Іра на да вы бар чай кам па ніі бы ло 
да пу шча на толь кі шэсць. А з іх, у сваю 
чар гу, як за ўва жа юць экс пер ты, най больш 
рэ аль ныя шан цы на пе ра мо гу ёсць у двух — 
ця пе раш ня га прэ зі дэн та Ха са на Раў ха ні 
і экс-генп ра ку ро ра кра і ны Эб ра хі ма Ра і сі. 
Чым жа за вер шыц ца іран ская інт ры га?


